
第６学年 租税教育実践例

登米市立佐沼小学校

教諭 佐々木 理

１ 単元名 社会科「私たちの生活と政治」

小単元名 「税金の働き」

２ 小単元の目標

○ 地方公共団体の政治の働きに関心をもち，国民生活には地方公共団体や国の政治の

働きが反映していること，政治は国民生活の安定と向上を図るために大切な働きをし

ていることが分かるとともに，我が国の政治の働きと国民生活とのかかわりを考えよ

うとする。

３ 評価規準

【社会的事象への関心・意欲・態度】

①地方公共団体の政治の働きに関心をもち，意欲的に調べようとする。

②我が国の政治の働きと国民生活とのかかわりを考えようとする。

【社会的な思考・判断・表現】

①地方公共団体の政治の政治の働きについて，学習問題や予想，学習計画を考え表現

している。

②地方公共団体が市民の願いを取り入れながら国と協力していること，政治は国民生

活の安定と向上を図るために大切な働きをしていることについて考え，適切に表現

している。

【資料活用の技能】

①地方公共団体の政治の働きについて，見学や各資料を活用して必要な情報を集め，

読み取っている。

②調べたことをノートや作品にまとめている。

【社会的事象についての知識・理解】

①国民生活には地方公共団体や国の政治が反映していることを理解している。

②政治は国民生活の安定と向上を図るために，大切な働きをしていることを理解して

いる。

４ 学習計画（７時間扱い 本時６／７時間）

時 主 な 学 習 活 動 指導上の留意点

１ 「みんなの願いと児童センター」 ・市民の役に立つ施設が，なぜ無

＊子育て支援施設について調べ，分かったこ 料で利用できるのかという疑問

とや疑問に思ったことについて話し合う。 を学習課題につなげていく。

２ 「あすぱるの活動」 ・子育て支援施設は，市民の意見

＊資料を読み取り，子育て支援施設の活動に を取り入れながら，さまざまな

ついて調べる。 支援活動を行っていることを理

解させる。

３ 「市役所の働き」 ・市役所は，市民の要望などをも

＊資料をもとに，市役所の働きについて調べ とに計画案や予算案の作成し，

る。 それらを決定するのが市議会で

あることを理解させる。

４ 「市議会の働き」 ・人々の願いに関わる事業は，選

＊資料をもとに，市議会の働きについて調べ 挙で選ばれた市議会議員が，市

る。 議会で話し合って決定している

ことを理解させる。
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５ 「税金の働き」 ・子育て支援施設の建設費や運営

＊子育て支援のための費用は，どこから出る 費を提示し，その費用が主に税

のかを調べる。 金でまかなわれていることを理

解させる。

６ 「税金の役割を知ろう （本時） ・ゲストティーチャー（佐沼税務」

＊税金の種類や税金の重要性について知る。 署の方）のお話を聞き，私たち

＊納税は国民の義務であることについて知る の生活に税金が重要な役割を果。

たしていることを理解させる。

７ 「まとめる」 ・地方公共団体が，市民の願いを

＊地方公共団体の政治について，これまでの 取り入れながら国と協力してい

学習をもとにまとめる。 ることや，政治が国民生活にと

って重要な働きをしていること

についてまとめさせる。

５ 本時の学習

( )題材名 税金の役割を知ろう（租税教室：学年での学習）1

( )本時のねらい2
ゲストティーチャー（佐沼税務署職員の方）のお話を聞き，税金が私たちの生活に

重要な役割を果たしていることや，納税が国民の大切な義務であることを理解する。

( )学習過程3
段階 学 習 活 動 ・ 学 習 の 様 子

１ 本時の活動内容の確認とゲストティーチャーの紹介をする。

２ 我が国の税収額について知り，税金に対する関心をもつ。

①１００円の商品を買うと，実際には何円払うのでしょう？ →１０８円

②この８円分は何でしょう？ → 消費税

③消費税は何％でしょうか？ → ８％

＊消費税の他にも税金の種類があります。

それらが集まると税金全体で５４兆円になり

ます。

【税収トップ３】 １位 消費税 兆円15.3
２位 所得税 兆円14.7
３位 法人税 兆円10.0

３ 「サザエさん」に出てくるマスオさんの一日から，日常生活と税金の関係

について考える。

（マスオさんの一日）

①朝，家を出て，会社に行く。

②今日は給料日

③仕事の後，喜んだマスオさんは，車に乗って出掛けた。

・まずガソリンを入れる：３０ℓで４，５００円

④お腹がすいたのでハンバーガーを食べた。

・ハッピー大人セット：４３２円

⑤家に帰り，ビールを飲んで，たばこを吸った。

2



＊この中に税金に関するものがあります。

①家 → 固定資産税 ⑤ガソリン → ガソリン税

②会社 → 法人税 ⑥ハンバーガー→ 消費税

③給料 → 所得税・住民税 ⑦ビール → 酒税

④車 → 自動車税 ⑧たばこ → たばこ税

＊マスオさんは，全部で５，６８２円払いました。

この内，税金はどのくらいかかっているでしょう？

・たばこ１箱 … １２０円くらい

・ビール５００ … １１０円くらいmL
・ガソリン３０Ｌ … １，６１０円くらい

・消費税 … ４２０円くらい

・合 計 … ２，２６０円くらい

４ 税金の種類について知る。

【国税と地方税】

○国税 → 国に払う税金 ○地方税 → 県や市に払う税金

【直接税と間接税】

○直接税 → 国や県，市に税金を負担する人が直接納める税金

○間接税 → その商品を買ったお店が国などに税金を納めるが，税金

を負担するのは，その商品を買った人。

５  ＤＶＤ「マリンとヤマト　不思議な日曜日」を視聴し，感想を発表する。

＊事故や火事が発生 →・警察や消防署が出動しない

＊ゴミ → ・収集車が来ないので，町が汚くなる

＊交番で道を尋ねたら → ・料金を取られるなど

＊税金がないと，なぜ困る？

○警察官・救急隊員・消防隊員＝公共サービス→国・県・市が支出する

○道路整備・ゴミ処理施設・除雪作業＝公共のお金

★これらのサービスや施設が使えなくなるか，あっても有料になる

６ なぜ国民は税金を納めなければならないのかについて考える。

【国民の三大義務】

①教育を受けさせる義務 ②勤労の義務 ③納税の義務

★義務であるからだけでなく，全ての国民が，健康で豊かな生活を送れ

， 「 」 。るようにするために みんなが出し合う(負担し合う) 会費 である

６ 授業後の感想

○ 税金のことが楽しく，分かりやすく勉強することが

できました。税金が無くなったら大変なことになると

思いました。大人になったら，納税の義務をきちんと

守っていきたいと思います。

○ 幸せな生活のためには，税金が欠かせないことを知

りました。大人の人達は，自分のことだけでなく，み

んなのことを考えてくれていることに感謝したいと思

います。 〔一億円の重さを体験〕
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